情牵河源东江水长

深切怀念庄成鑫先生

建军节前夕,作为一名有着 18年军龄的退役军人,我怀着对 那身戎装的尊敬和眷恋,翻找军 营生活的照片。不经意间,几张 与张明敏的合照映入眼帘。 1984年央视春晚,张明敏深情演 唱《我的中国心》,那悠扬的旋律 至今仍在耳畔回响。"长江、长 城,黄山、黄河",这些饱含民族 意象的词语,不仅是中华民族的 象征与骄傲,更似一曲曲中华复 兴圆梦的动员令,激励着无数中 华儿女奋勇前行。

为了核实张明敏到河源的 准确时间,我拨通了庄生(庄成 鑫先生)的电话。庄生,这是我 对他始终如一的亲切称呼。正 是庄生当年带着张明敏来到河 源这片土地。然而,电话那头只 有无尽的沉默,我无奈留言。没 过多久,庄生的大公子德仁用父 亲的电话传来噩耗:"父亲于今 年4月25日22时安详地走了。"

那一刻,我的心仿佛被重锤 狠狠击中,痛彻心扉,夜不能 寐。与庄生交往的点点滴滴,似 一张张照片在脑海里浮现。

我与庄生的初次相逢,是在 1991年的春天。我带着他游览 新丰江水库,那时它还未被赋予 "万绿湖"这一诗意之名。

游览途中,我向他详细地介 绍了水库的修建情况。特别提 到1964年2月,周恩来总理批准 建设东深供水工程,从东莞的桥 头镇经四级抽水,将东江水引入

港,自此香港彻底解除了缺水之 忧。新丰江水库宛如一座巨大 的宝库,为下游惠阳、东莞、深圳 和香港人民的生活和生产提供 了坚实保障。

当谈及香港缺水的困境 时,我们之间的距离瞬间拉近, 共同的话题如泉水从地下汩汩 涌出。庄生祖籍汕头潮阳,出 生于汕尾镇(今汕尾市),在广 州读完初小后,他便踏上香港 的土地。因此,他对香港水荒 的严重状况有着切肤之痛。他 感慨道:"饮水思河源,我能为 河源做点什么呢?"

此时,我向庄生详细介绍了 国务院1988年1月批准设立河 源市的深意——在于分类指导、 重点扶持,以及新建市招商引资 的优惠政策等,同时也坦诚地讲 述了河源的困难与落后。

庄生目光坚定地说:"落后 并不可怕。承认落后,就是为了 追赶先进。"他深知我也是出身 于汕尾市陆河县农村的穷苦人 家,与我交谈时格外亲切。他向 我讲述了自己的成长历程:家中 7个兄弟姐妹,作为长子的他,13 岁便走进香港当时的"山寨厂" 打工,食宿皆在工厂。夜晚,拖 着疲惫的身躯,带着改变落后的 坚定意志,在微弱的灯光下努力 学习文化、英语。一步一个脚 印,历经无数艰辛,才迎来进步 与事业发展。

没过几天,庄生邀请我到浙

拥有4个纺织厂,还以母亲的名 义捐建了一所小学。拍照片是 我的本行,他对我拍摄的照片十 分满意,但我知道,他的主要目的 或许是希望我更多地了解他。 回到河源后,我向市领导作了汇 报。领导鼓励我抓紧推进,将"99 度的水"彻底煮沸。

庄生是个实在人,他主动与 我商量,决定充分利用河源的区 位优势和优惠政策,建一个劳动 力密集型的项目,吸收农村富余 劳力来此打工,定名为"华嘉纺 织工业园"。市委市政府对此 高度重视,安排市政府一位领 导担任总指挥,有关部门主要 领导作为指挥部成员,协调解 决建设中的问题

庄生坚持让我进入指挥部担 任第一副总指挥,并对市领导说: "那么多事要您去办,我要找您不容 易,但是找李秘是分分钟的事。"由 此可见,他是个十分务实的人。 他在东莞和浙江湖州都有工厂, 都办得很好,受到当地的好评。

当然,我无法放下政府办的 协调和大量的文字工作,但有更 多机会接触庄生,深入了解他, 向他学习,也十分难得。

庄生是较早到河源投资办 厂的港商,为河源招商引资发挥 了"领头羊"的作用。他不惜斥巨 资建污水处理厂的事迹令我深 受感动,我撰写了长篇通讯《为有 源头活水来》,在《中国环境报》刊 登。后来,根据时任中共中央政 江湖州拍照片。原来,他在湖州 治局委员、广东省委书记谢非同 志的意见,我对文章进行了修改

和删节,在《南方日报》发表。 当庄生了解到市化纤厂和 东埔镇水泥厂资金周转困难时, 毫不犹豫地借出1000多万元给 这两个厂使用。这在当时可是 一笔巨款啊! 有人说他傻,但 他乐呵呵地说:"同饮一江水, 就是一家人。"庄生一直用行动 支持河源。

庄生对河源的贡献巨大,功 不可没。河源人民非常感动,也 从各方面支持庄生的项目,只要 是华嘉纺织工业园需要的,都毫 无保留地支持,这种相互支持的 亲密关系是十分难能可贵的。

河源人民理所当然地授予 他"荣誉市民"称号。他还被选 为河源市政协第二届委员,河源 市政协第三、第四届常务委员。

庄生的恩德,恰似新丰江、 东江之水,川流不息,源源不 断! 河源人民永远怀念他! 这 份怀念,将随着岁月长河,永远 流淌在河源这片土地上。正如 云霞女士在《水调歌头·缅怀庄 成鑫先生》中所言:

港商怀赤志,热血系河 源。新丰江畔,倾智筹擘绘鸿 篇。迁墓尊仪情厚,建校仁风 浩荡,治诟念弥坚。解困倾资 助,德泽润山川。

春晖杳,音容远,泪如泉 廿年携手,共筑伟业梦初圆 犹记湖州留影,更念厅中运策, 务实语犹传。恩似东江水,浩

城市的早晨

■段佩明

每一个拂晓,都是鸟儿唤 醒的,即便是高楼林立的城市 也是如此。

清晨五点钟不到,晨曦撩开 了远方黝黑的天幕,城市高楼的 轮廓隐约可见,那些一夜未眠的 灯光眨着惺忪的眼睛,小区里的 鸟儿们就起床了,欢快地在树上 鸣叫,把我从梦中拽了出来。起 床,穿衣,洗漱过后,我匆匆奔出 家门。清晨的凉意笼罩着街道, 一阵"沙沙"的扫帚声划破了寂 静,清洁工正在做扫尾工作。

一辆小汽车疾驰而过,刚刚 扫聚拢的枯叶,被小汽车卷起的 风吹散开来,像一群调皮的孩子 四处逃窜。清洁工愣了一下,露 出淳朴的笑容,转身重新开始清 扫。那些已经打扫干净的街道, 宽敞整洁,张开怀抱,开始欢迎 从甜梦中醒来的人们。

一群背着书包上学的孩子, 或步行,或奔跑,或骑着自行车, 那充满活力的身影,如同一个个 跳跃的音符,奏响了新一天的学 习序曲。他们稚嫩的脸上,或许 还带着一丝丝困倦,但眼神里却 充满了对知识的渴望。

菜市场是城市中最先喧闹 起来的地方,一大早摊贩们忙开 了,去批发市场批货,再拉回摊 位上架,刚把还沾着露水的蔬菜 摆好,就围上来一群大爷大妈 在这方市井之地,每天都在上演 普通人为生活而努力的身影。

人们精挑细选,找到自己 最中意的食材。摊贩一边有条 不紊地称重、装袋、算价钱,一 边和大伙儿拉家常。他们性子 温和,脸上总是挂着笑,说得最 多的是:"放心,都是街坊邻居, 不会算贵。"说话中听,买者开 心,愉快地掏钱买了。一天的 菜都买齐了,大爷大妈们提着 大大小小的购物袋往回走。回 来时不再走得匆忙,碰见熟识 的人,站在路边聊一阵子,拉拉 家常。东家长西家短,闲言碎 语总关情。

有一天晨跑后,我顺路到菜 市场买了一些蔬菜,付款时却发 现没带手机,身上也没带现金, 无法付款。看着已称好的蔬菜, 我尴尬万分。摊主看了我一眼, 说:"您是段老师吧? 先拿回去, 下次买菜再给钱。"摊主的信 任,仿佛是这座城市里最温暖的 阳光,瞬间把我的心融化。

老街转弯处,弥漫着小笼包 和茶叶蛋的香味,每一样都让人 垂涎欲滴。早餐店里蒸笼热气 升腾,门口买早餐的队伍排成了 长龙,他们多是些赶早的上班族

店主是一对中年夫妻,凌晨 三点,在大多数人沉睡的时分, 他们已默默开启了一天的辛劳, 为顾客准备各种早餐。

男人开动机器和面,女人 忙着拌馅、煮茶叶蛋、打豆浆。 夫妻俩做包子手法娴熟,拇指 在面团中间按出漩涡,指尖如 蜻蜓点水般,将馅料裹进层层 叠叠的浪花褶皱。包子做好, 上蒸笼,烧大火蒸。夫妻俩既 做又卖,忙得不亦乐乎,额头沁 出细密的汗珠,在灯光下碎成 一片银

天亮了,街道两旁的路灯逐 渐熄灭,宛若夜晚的守护神悄然 退场,天空由藏青渐变为淡蓝, 由淡蓝变成橙色,最后被金色的 阳光笼罩。新的一天序幕正式 拉开,城市又充满活力。

此刻,城市的交通开始繁忙 起来。街道上的公交车、出租 车、私家车、电瓶车,川流不息。 它们如城市的"血脉",给歇息一 夜的城市重新输送活力。

交通信号灯,也在朝阳中不 断地变换着颜色,引导着交通的 流动。井然有序的节奏,展现城 市的秩序与效率。

城市的公园里,茂林修竹, 鸟语花香,是鸟儿的乐园,也是 晨练者的乐园。朝阳拂过枝头, 落在那些唱歌、跳舞、练剑、打太 极拳的人肩上,为他们镀上了一 层金色的光芒。

公园里湖水清澈,几只野鹜 在水中游弋,漾起一圈圈的涟 漪,透出十足的诗意。沿着湖岸 蜿蜒数公里的健步长道上,跑步 者开始了他们每天的晨跑。

与三三两两的晨跑者不 同,有一群晨跑者,身着统一的 运动装,排着整齐的队伍,喊着 铿锵有力的口号,以整齐划一 的步伐跑步向前。他们精神饱 满,活力四射,成为公园里一道 亮丽的风景。

太阳冉冉升起,阳光洒满 人间。晨练归来,我坐在小区 的椅子上休息,有邻居问:"什么 时间适合了解一座城市?"我不 假思索脱口而出:"当然是早晨 啊!"清晨走上街道,看到人世 间浓浓的烟火气,是宁静与喧 嚣的完美融合,是希望与梦想 的起点,人们从每天清晨出 发,伴着第一缕阳光,胸怀梦 想,砥砺前行。

生如夏他之绚烂

夏日,午后的阳光透过斑驳 的树叶,在地上洒下一片片光 影。我坐在庭院的摇椅上,手中 捧着泰戈尔的《飞鸟集》,南风拂 过,带来一片清凉的诗意。

当再次读到诗句"生如夏花之 绚烂"时,我的思绪不禁被拉入了 一个充满生机与希望的世界。在 这个世界里,向日葵是阳光的信 徒。它高昂着头,硕大饱满的花盘 始终追随着太阳的脚步。从东方 泛起鱼肚白,到夕阳西下晚霞漫 天,它从未有过一丝懈怠。每一片 金黄的花瓣,都像是被阳光亲吻 过,闪耀着生命的活力。它的存 在,是对生活的热爱与执着,无论 风雨如何,始终向着光明生长,用 自己的方式诠释着生命的热烈。

不远处,凌霄花沿着墙壁 奋力攀爬。它凭借着纤细却坚 韧的根,在高温中一点点向上, 再向上。那些橙红色的花朵, 在茂密的绿叶间显得格外艳 丽。每一朵花都像是一个小小 的喇叭,向着天空吹奏着生命的 乐章。它不畏惧高处的艰难,一 心只为了绽放出最美的自己。 即使攀附于他物,却也有着自己 的坚持与追求,在夏日的热烈中 展现出不甘平庸的进取精神。

而木槿花,虽单朵花的生命 短暂,朝开暮落,但它却从不因 此而懈怠。每一天,都有新的花 朵在枝头绽放,一茬接着一茬。 它不追求永恒的美丽,却用持续 不断的盛开,让人们看到了平凡 中的力量。每一片娇嫩的花瓣, 都承载着对生命的热爱和对未来 的期待,在短暂的时光里,尽情地 释放着自己的光彩。

池塘中,荷花亭亭玉立。在盛 夏的烈日和暑气中,它从污泥里挺 拔而出,开出洁净素雅的花朵。翠 绿的荷叶像一把把撑开的绿伞, 为荷花遮挡着烈日的炙烤。荷花 在这一片绿色的海洋中,显得格 外清新脱俗。它不与百花争艳, 却以自己独特的高洁与坚韧,在 夏日的池塘里留下了属于自己的 印记,让人不禁为之动容。

还有紫薇花,花期能从夏季 延续到初秋。在炎热的天气里. 它繁花满树,花色鲜艳热烈。无 论是骄阳似火,还是狂风暴雨,都 无法阻挡它绽放的脚步。它用自 己的顽强,诠释着生命的不屈。 每一朵小花簇拥在一起,形成了 一片花的海洋,给夏日增添了一 抹亮丽的色彩。

这些夏日的花朵,每一朵都有

着自己独特的魅力,每一朵都在以 自己的方式绽放生命的光彩。它 们让我明白,生命的意义不在于 长短,而在于是否灿烂地绽放过。 正如泰戈尔所说"生如夏花之绚 烂",我们每个人的生命,都应该像 这些夏花一样,充满热情,充满活 力,在有限的时光里,去追求自己 的梦想,去绽放属于自己的光芒。

在生活中,我们或许会遇到 各种困难与挫折,就像夏日的花 朵会遭遇风雨的洗礼。但只要我 们拥有向日葵的执着、凌霄花的 进取、木槿花的坚持、荷花的高 洁和紫薇花的顽强,就一定能够 在人生的道路上,绽放出属于自 己的绚烂之花。

让我们珍惜每一个当下,努 力生长,勇敢绽放,使生命如夏 花般绚烂,不负这美好的时光!



●任光初不慎遗失普通摩托 车,车牌:粤P86188,声明报 废。

●广东聪明人集团有限公司 不慎遗失《股金证》,编号: 575000002970,声明作废。

●广东聪明人集团有限公司 不慎遗失《股金证》,编号: 585000001100,声明作废。

撤销公证书的公告

我处于2014年8月29日出具了授权委托公证书[公证书编号: (2014)粤河东源第000388号;申请人:王倩〕,经核查,《授权委托书》 中的签名并非王倩本人所签,我处决定撤销(2014)粤河东源第 000388号公证书,该公证书自始无效。现予公告。

> 广东省东源县公证处 2025年7月30日